

李在明“教唆伪证”案 一审被判无罪

韩国政坛恐将进一步撕裂

当地时间11月25日，韩国最大在野党共同民主党党首李在明“教唆伪证”案在韩国首尔中央地方法院一审宣判。李在明被判处无罪。韩国检方25日表示，李在明“教唆伪证”案一审判决结果无法接受，将提起上诉。

◎一审被判无罪但并非终点

11月25日的判决已经是李在明经历的第二次涉及其未来竞选韩国总统资格的宣判。尽管此次一审判决判处李在明无罪，但根据韩国相关法律，如果李在明在此案的终审裁决中被裁定有罪并被判处刑期，他将被剥夺国会议员的职位并在服刑期满后的五年内不得竞选任何公职，这将必然令其失去竞争2027年韩国总统的资格。

李在明出生于1964年，现年60岁。2010年当选京畿道城南市市长。2016年底弹劾朴槿惠的浪潮，让李在明由籍籍无名的地方官跃升为家喻户晓的政坛人物。

李在明率先要求朴槿惠政府下台，收获了一大批支持者。2018年当选京畿道知事后，李在明因涉嫌违反《选举法》被提起公诉，但最高法院终审判决无罪。2022年总统选举中，李在明作为共同民主党候选人，对内倡导实行包括“全民基本收入”在内的激进福利政策；对外承诺进一步加强韩美关系，同时，主张促进韩中关系发展，而在历史问题上对日本态度强硬。不过最终以微弱差距输给了国民力量党领导人尹锡悦。大选结束后，李在明持续参加政治活动，并在2023年8月到9月进行绝食，以抗议尹锡悦的施政，后因健康状况恶化一度暂停履职。

今年1月初，李在明在韩国釜山参加活动时遭到袭击，颈部受伤，之后入院接受治疗。4月，韩国第22届国会议员选举结果揭晓，共同民主党及其卫星政党获压倒性胜利，继续保持国会第一大党地位。今年8月，韩国共同民主党举行全国代表大会，选举李在明为新任党首。李在明成为该党第二位成功获得连任的党首。

◎终审判决将影响其下届总统选举资格

根据韩联社的报道，李在明如果想要有资格参加2027年的韩国总统选举，必须确保在终审判决中不被判处有期徒刑。

李在明在“教唆伪证”案终审中面临的可能判决：

■ 被判处有期徒刑：剥夺国会议员席位，并在服刑期满后至少五年内不得竞选公职。（必然错过2027年韩国总统选举）

■ 仅被判处缓刑：剥夺国会议员席位，在缓刑期结束前不得竞选公职。（大概率能够参选2027年韩国总统选举）

■ 仅被判处罚款：不会被剥夺国会议员席位，也不会剥夺竞选公职资格。

根据2022年韩国总统选举的得票率分析，李在明作为当时执政党共同民主党候选人参与韩国总统大选，最终因0.73%的微小得票率差距不敌在野党国民力量党推出的人选尹锡悦。

但今年4月，共同民主党在韩国国会选举中取得大胜，该党及其卫星政党共获得总共300个席位中的175席。这提振了李在明和共同民主党的士气。今年8月进行的共同民主党党首选举中，李在明以高达85.4%的得票率获得连任。在此情况下，李在明已经将目标瞄准了下一届总统选举。

与之相对的是韩国现任总统尹锡悦的民众支持率近期呈现持续下跌趋势。韩国民调机构韩国盖洛普11月8日公布的最新民调结果显示，尹锡悦的支持率仅有17%，较上一周的统计数据降低2个百分点。

民调细节显示，尹锡悦夫人金建希牵涉的丑闻以及尹锡悦本人在经济民生领域工作不力对其支持率的下降产生重大影响，而以李在明为党首的共同民主党持续就相关议题攻击尹锡悦政府。

由此，李在明的支持者普遍认为，针对李在明的审判是韩国执政党扫清政治异己的“政治审判”。



李在明。(资料图片)

◎李在明多起官司缠身

早在10天前的11月15日，李在明因涉嫌违反《公职选举法》，被首尔中央地方法院判处有期徒刑1年，缓刑2年。

与11月25日的涉嫌“教唆伪证”判决类似，如果终审裁定维持李在明违反《公职选举法》，李在明将随即失去议员资格，也不能参加总统竞选。

根据韩国相关法律，如果因涉嫌违反《公职选举法》而被处以罚款100万韩元（约合人民币5170元）以上的刑罚，就将失去国会议员资格，同时在5年内剥夺其被选举权。

除了上述两项判决，李在明身上还背负着另外两项案件，一则涉及城南开发项目有关的贪腐案件，另一则涉及参与向朝鲜非法转移800万美元现金。

有分析人士指出，李在明和在野党本欲加大对执政党的压力，但现在李在明被判刑，双方的斗争前景变得不明。若李在明在涉及其选举资格的终审判决中被宣判有罪，那么他将无缘冲击总统之位，届时共同民主党恐怕需要寻找新的人选来代替李在明。

■新闻观察

对立加剧 韩国政坛呈现进一步撕裂迹象

有分析认为，围绕李在明案的审判，韩国政坛已然出现进一步撕裂的迹象。

就在李在明“教唆伪证”案一审宣判前两日（11月23日），以李在明为党首的共同民主党的支持者与尹锡悦所在的国民力量党的支持者在韩国首尔举行了多场抗议活动。

在当天的抗议活动现场，李在明的支持者要求韩国总统尹锡悦辞职，并要求对韩国总统尹锡悦的夫人金建希进行调查。而国民力量党的支持者则要求逮捕李在明。

支持者认为针对李在明的审判是韩国执政党扫清政治异己的“政治审判”；反对者指出，李在明个人案件的结果不应影响整个在野党阵营的下一步发展。最近一段时间，韩国政坛阵营对立正逐步加深。

综合央视新闻、新华社

